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QUADRATIN 
LIBROS DE AYER Y HOY  
TERESA GIL 
 
 EDOMEX. PRI, ¿FRAUDE?, EL PASADO LO CONDENA    
 Con casi 80 años de gobernar el Estado de México, el PRI ha dejado a casi la mitad de 
sus habitantes en la pobreza y casi a un millón y medio en pobreza extrema. Eso es lo 
que flotaba el 20 de abril pasado en el primer debate de las candidatas a gobernar esa 
entidad. El debate político, como forma de enfrentar una polémica, tiene que llevar a la 
síntesis de un resultado, Y en el caso de los que protagonizan candidatos a un puesto, 
debe ser para informar al pueblo que decidirá. No hay más. Los demás no son sino 
testigos de un hecho. La presentación de los debates que se utilizan  en México para 
mostrar no solo la habilidad de contendientes electorales, sino la oferta que tienen para un 
futuro gobierno, exhibe, según se percibe, un enfoque equivocado. Está planteada para 
un observador elitista, por lo general para decidir quien ganó y quien perdió. El debate 
entre Delfina Gómez y Alejandra del Moral el pasado 20 de abril, ha sido definido por los 
propios partidos y como es natural a favor de cada cual, pero  ha quedado en realidad en 
manos de los críticos  que desde luego tienen un interés en la contienda. Lo que debería 
de ser un  ejercicio dirigido al pueblo que será gobernado, se pierde en las futilezas de 
quienes desmerecieron  la intervención y de  quienes menospreciaron a las  
contendientes y las calificaron ausentes de ideas. Independientemente de los orígenes de 
ambas candidatas, lo que en realidad debe definir la contienda, la lista de propuestas que 
encubren el mensaje de un futuro, avalado por un pasado, las recibieron esos críticos 
como si se tratara de un desfile en donde hay jurados.  En muchos casos fue una opinión 
misógina, desde la perspectiva de un macho sabihondo. MUCHAS PROMESAS, PERO 
LA MITAD DE POBRES AHÍ ESTÁN El Estado de México es un estuche de sorpresas 
para el país, no solo por lo más poblado con casi 18 millones ya en el 2022, con 8 
millones y medio de pobres, de los cuales casi millón y medio está en pobreza extrema 
como ya se mencionó. Por eso llama la atención que entre los datos que se manejan casi 
el 80 por ciento de la población tiene internet. Lo cual significaría que ese porcentaje pudo 
ver el debate del 20 de abril. Quizá se exceptúan algunos sectores, porque el 
analfabetismo se extiende sobre todo en las personas de la tercera edad en 22 por ciento 
de los analfabetas totales y  entre los 60 y75 años. Datos contundentes. Otro dato curioso 
mencionado por observadores, es lo que pasa en la zona que detenta el PRI en el 
Edomex: la multitud de pequeños anuncios o pintas o mensajes hechos a mano en las 
casas con el nombre de Delfina. En las calles, en las tiendas y en los centros deportivos 
se ven hombres con camisetas y gorras en los que está inscrito el nombre de la candidata 
de Morena. Eso, mientras la oposición sigue sacando denuncias contra ella que no ha 
podido demostrar; la última en su paso por la SEP. DEL MORAL CONVOCA  A UN 
FRAUDE Y LUEGO LO NIEGA; ESTÁ GRABADO El debate pasado fue minimizado por 
los llamados analistas, por la falta de ideas, dijeron. Vana crítica. El pueblo es el que debe  
 
 



 
 
decir si lo que percibieron en ese debate está acorde con  lo que necesita ese estado y si 
la pobreza  de muchos pueblos, algunos en extremo en ciertas regiones. será eliminado 
con un nuevo gobierno. Si durante casi 80 años se generó una población pobre y en  
pobreza extrema, es difícil creer que el mismo partido que gobernó, la elimine. La 
candidata de ese partido Alejandra del Moral que pese a sus experiencias no es 
reconocida en la vanguardia de ese partido si es que existe, se aferra a la esperanza de 
ganar.  Ha llegado al extremo de llamar a un fraude que después ha negado en entrevista, 
pero la grabación ahí está. Habitante en Cuautitlán Izcalli,  donde comparte el lujoso 
hogar con el ex gobernador de Tlaxcala Mariano González Aguirre, es lanzada  en el 
repunte de un estado de donde han salido presidentes de la República, pero también 
muchos de ellos que han concentrado la riqueza desde el poder del  PRI. En entrevistas 
insiste que va a  ganar, mientras  Delfina Gómez por su parte va  atrayendo multitudes en 
los diferentes pueblos del estado, con  la simple  consigna: dar a conocer  que pueden 
obtener de ella como gobernadora,  los habitantes de la entidad, sobre todo los pobres. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/libros-de-ayer-y-hoy-274/ 
 
 
ITINERARIO POLÍTICO  
RICARDO ALEMÁN 
 
 ¡ES HORA DE RENUNCIAR!    
       La anterior convicción está lejos de significar un deseo personal o una mera 
ocurrencia, producto del momento difícil que viven el presidente mexicano y su gobierno. 
         Tampoco se trata de sacar “raja política” de la evidente crisis de ingobernabilidad 
que enfrenta el Estado mexicano, una vez que el jefe de las instituciones muestra claros 
signos de incapacidad para el desempeño de sus responsabilidades constitucionales. 
          Lo cierto es que hasta la mañana de hoy –miércoles 26 de abril del 2023–, México 
lleva casi 70 horas sin gobierno; sin autoridad, sin presidente y, lo peor, que los 
ciudadanos no sabemos quién manda, quién decide y a partir de qué ley o reglamento 
algunos cercanos del presidente ya asumen las funciones del ejecutivo.          Por eso, por 
una razón elemental de Estado y por la urgencia de garantizar la gobernabilidad y la 
estabilidad política, económica y social, los poderes Legislativo y Judicial deben asumir su 
responsabilidad en el reemplazo urgente del presidente, empezando por llevar adelante la 
renuncia de López Obrador.          Pero vamos por partes. Primero debemos aclarar que 
aquí estamos lejos de pretender aplicar hoy la misma fórmula rencorosa y vengativa del 
“ojo por ojo”, que en su momento lanzaron contra el presidente Peña Nieto el entonces 
poderoso opositor motejado como AMLO y su claque lacayuna. Sin duda muchos 
recuerdan que –palabras más, palabras menos–, el candidato López escribió en sus 
redes sociales que frente al rumor de una imaginaria enfermedad del mandatario 
mexicano de entonces, ese era el mejor “momento de renunciar”. Sí, López Obrador invitó 
al presidente en funciones a renunciar con el pretexto de una enfermedad salida del 
rencor social fomentado desde el Partido Morena, contra el mandatario en funciones. Y 
como desde entonces ocurre con todo aquello que propone el líder de Morena, sus 
seguidores montaron toda una campaña contra Peña Nieto a partir del señuelo lanzado 
por el tabasqueño. Hoy, sin embargo, la realidad es muy distinta. ¿Por qué? Porque como 
ya se dijo líneas arriba, hoy está claro para todos que México vive una de las peores crisis 
de ingobernabilidad de su historia; crisis que se caracteriza precisamente por la ausencia  
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de gobierno y la debilidad de las instituciones, lo que pone en riesgo a todo el sistema. 
         Porque hoy México y el mundo entero saben que, lamentablemente, la salud del 
presidente mexicano no es la mejor y que sus capacidades para la conducción de las 
riendas del país aparecen seriamente disminuidas.          Y es que más allá de los actos 
de fe que exigen muchos seguidores del presidente; más allá de las malquerencias 
naturales a causa de la polarización social y más allá del culto que otros reclaman en éste 
momento frente a Obrador, lo cierto es que llegó el momento de la verdad.          Sí, llegó 
el momento de que los poderes Legislativo y Judicial, con la ley en la mano y con los 
instrumentos de la razón de Estado, analicen con seriedad la renuncia y sustitución del 
presidente López Obrador. Llegó el momento de que los partidos opositores, los líderes 
sociales, los aspirantes presidenciales, los capitanes de empresa y la sociedad toda 
analice y discuta una renuncia que ya resulta inevitable no sólo por los evidentes motivos 
de salud, sino por el tamaño de los fracasos mostrados.          Y es que debiera estar claro 
–para todo aquel que quiera ver la realidad–, que por encima de la pasión política está la 
razón de Estado; que no es otra cosa que el interés general por encima de los intereses 
individuales. Y es que México y los mexicanos no puede seguir en medio de la más 
peligrosa crisis de ingobernabilidad en décadas; una crisis política, social, económica 
diplomática y de seguridad y violencia que crecen y pone en peligro la estabilidad del 
Estado todo. La sociedad mexicana no puede seguir sin el jefe del gobierno y el jefe del 
Estado: sin la directriz en las instituciones, frente al creciente riesgo de un golpe de 
Estado; del peligro de que manos criminales tomen las riendas del país para provocar un 
colapso de todo el sistema. Y por eso las preguntas obligadas ¿Cuál es realmente la 
salud del presidente Obrador? ¿Quién manda en Palacio? ¿Quién es hoy el jefe de las 
Fuerzas Armadas? ¿Quién toma las decisiones propias del jefe de Estado y de gobierno? 
¿Quién autorizó el mandato, a aquellos “hombres del presidente” que hoy asume las 
decisiones presidenciales? La respuesta es obligada, López Obrador debe renunciar y en 
su lugar se debe nombrar un presidente interino. Al tiempo. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/itinerario-politico-232/ 
 
 
 
RESPUESTA 
TRABALENGUAS 
RICARDO SALDAÑA 

¿CÓMO EN DINAMARCA? 
Un fracaso total ha resultado el Sistema de Salud implementado por el gobierno de la 4T, 
quien prometió tener uno mejor que el que se tiene en Dinamarca; la mala planeación y 
las estrategias dizque para limpiar de corrupción el sector, ocasionó que el Gobierno 
dejara de surtir 45 millones de recetas en lo que va de la presente administración, en 
perjuicio directo de la salud de los mexicanos. 
La crisis del sector es tal que se han dado órdenes para que los médicos del IMSS, no 
receten medicamentos que no han sido abastecidos y se evite así un efecto negativo en 
las estadísticas oficiales, quedando en segundo plano la atención a los pacientes. 
 
 
 
 

https://www.quadratin.com.mx/opinion/itinerario-politico-232/
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La lista de medicamentos faltantes es enorme, la falta de biológicos contra la tuberculosis, 
difteria, tos ferina y tétanos, ocasionó que cayera la vacunación infantil en un 41 por 
ciento; también las medicinas oncológicas y contra el VIH son imposible encontrarlas. 
Desde el primer día de su mandato López Obrador prometió para 2021 medicamentos 
gratuitos y un sistema de salud como el de Canadá o el de los países nórdicos. 
Fue el pasado 15 de abril cuando el Presidente tuvo que reconocer que ha incumplido su 
promesa, pero aseguró que dejará un sistema de salud mejor que el de Dinamarca. 
Por si fuera poco, el día de hoy los diputados de MORENA en el Congreso de la Unión 
utilizando su mayoría, aprobaron en fax track la extinción del Instituto de Salud Para el 
Bienestar (INSABI) para sustituirlo por el IMSS-BIENESTAR, que brinda servicios 
gratuitos de salud y medicamentos a las personas sin seguridad social. 
Estas nueva medida pondrá en jaque al IMSS que de por sí no se da abasto y se 
encuentra en una crisis permanente por el constante incremento de derechohabientes, la 
falta de medicamentos y la falta de personal médico. 
Por ello, si usted es derechohabiente e intenta hacer una cita vía telefónica para ser 
atendido en el consultorio asignado en el Seguro Social, le deseamos mucha suerte 
porque es prácticamente imposible, situación que obliga a acudir personalmente a las 
unidades médicas y hacer largas filas. 
Sería bueno preguntarle al Presidente López Obrador, ¿por qué no se atiende en ésta 
institución médica como todos los mexicanos? 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-
s/146038-como-en-dinamarca.html 
 
 
AHUIZOTE.COM 
EL FRANCOTIRADOR 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
LA TIERRA DE OCAMPO, TIERRA DEL MEZCAL. III/IV 

Para quienes plantan el agave para el mezcal se está proponiendo que el municipio de 
Maravatío reciba todo el apoyo porque tiene un mercado internacional y por ello se busca 
que tenga la denominación de origen y que pueda elaborarse en esa demarcación y tener 
su propia marca. 

El municipio de Maravatío cuenta con la denominación de origen del tequila y tiene 
alrededor de tres mil hectáreas cultivadas con agave azul, así como unas 400 hectáreas 
de mezcal y su grado de madurez lo alcanza en aproximadamente cuatro años, mientras 
que en el estado de Jalisco es de siete años. 
Actualmente el mezcal se está llevando a la mielera de Amantitán y Jiquilpan, además de 
Europa y Estados Unidos. 
Lamentablemente no se ha tenido el apoyo del gobierno estatal ni federal dizque porque 
para ese tipo de actividad no existen recursos, y aún así se han vendido más de 23 
millones de litros de mezcal en lo que va del año. 
El alcalde Jaime Hinojosa Campa lo dijo muy claro: «de trabajar de la mano y en equipo 
entre los productores y el gobierno para lograr potencializar el producto del tequila y el 
mezcal que actualmente está en auge y que además en el municipio hay excelente 
materia prima». 
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Tiene razón, productores de agave afirman que la materia prima que hay en el municipio 
es de calidad, por ello se busca 
potencializar el producto 
para que puedan obtener todos los beneficios, además de capacitaciones para que 
adquieran el conocimiento y puedan implementarlo y así con ello acceder certificaciones o 
sea, obtener la denominación de origen y así permitir que la planta del maguey se logre 
posicionar en mercados Internacionales. Maravatío es una joya colonial en medio de un 
valle verde, con dos grandes templos: la Parroquia de San Juan Bautista y la Capilla de la 
Purísima Concepción, ambos construidos en el siglo XVI en estilo manierista. El Teatro 
Morelos es una muestra del esplendor porfiriano ya perdido. 
El valle está cruzado por arroyos y cascadas entre los que crece el agave azul, materia 
prima de la Hacienda Destiladora Maravatío. Sus hornos de mampostería añaden en el 
lento cocimiento un ligero sabor ahumado, y un aroma a madera a sus tequilas y 
mezcales. Son ideales para acompañar el platillo local: el buche. 
Jaime Hinojosa Campa, señaló que el municipio tiene todo para que sea recordado como 
el mejor del estado de Michoacán, pues tiene mucha riqueza gastronómica, cultural y con 
grandes atractivos naturales. 
Como ejemplo, en gastronomía resaltan las carnitas, buche, barbacoa y una gran 
variedad de panes; en cultura, las artesanías como la silla de palmilla de San Miguel 
Curahuango, las canastas de Uripitio; en atractivos naturales, la presa de San Miguel 
Curahuango, el agua Bendita y las haciendas, la del salto y las tres piedras. 
Maravatío es cuna del Illustre Don Melchor Ocampo, héroe de la Reforma y quien fuera 
colaborador de Don Benito Juárez. 
Si algún día visita Michoacán, le sugiero que pase por Maravatío y conozca sus riquezas 
culturales y naturales, será una experiencia inolvidable. 
Por cierto, dele gusto a su paladar y por ningún motivo deje de probar las tortas gigantes 
que son una delicia. 

http://www.ahuizote.com/2023/05/23/la-tierra-de-ocampo-tierra-del-mezcal-iii-iv-
columna-politica-el-francotirador/ 
 
 
METAPOLITICA 
JUAN MIGUEL CAMACHO SÁNCHEZ 
#OPINIÓN // ES CLAUDIA 

 

El pasado 18 de marzo, el presidente de México Andrés Manuel López Obrador celebró el 
85 aniversario de la expropiación petrolera. Además de la celebración, el presidente 
convocó a una marcha en la Ciudad de México, en la cual quedó nuevamente confirmada 
la absoluta confianza y lealtad del pueblo mexicano en el mandatario. Los simpatizantes 
de López Obrador arribaron de todos los rincones de la república, y lo que se respiraba 
en el ambiente era un verdadero sentimiento de celebración, de fiesta. Para algunos fue 
imposible llegar hasta el Zócalo, que estaba por demás abarrotado, teniendo que 
escuchar el discurso del presidente desde las calles aledañas. El acto oficial daría 
comienzo a las cinco de la tarde, con la intervención de la Ing. Norma Roció Nalhe 
García, Secretaria de Energía, quien nos recordó cómo en las anteriores 
administraciones, se insistió en el consumo de combustibles extranjeros, y se aseguraba 
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 que nuestras fuentes de hidrocarburos no eran rentables, ni teníamos la capacidad de 
explotarlas. Esas aseveraciones que fueron desmentidas con la actual administración, 
que hoy tiene en marcha una de las refinerías más modernas del mundo y que sigue 
rompiendo records en números de extracción petrolera. Posteriormente se contó con la 
participación del Ing. Octavio Romero Oropeza, Director de Pemex, quien explicó cómo 
nos encontramos en camino a la autosuficiencia energética. 

El discurso del Presidente López Obrador, que comenzó poco más de media hora 
después del inicio del acto, tendría una personalidad asentada en referencias históricas, y 
sin tapujos aseveró la innegable semejanza del momento histórico en la transición política 
de nuestro país, a la de la sucesión presidencial del Presidente Lázaro Cárdenas del Rio. 
El presidente López Obrador reflexionó sobre lo que muchos de los historiadores de la 
historia moderna de México consideran como el punto de inflexión que determinó el 
rumbo del país. Fue el presidente Manuel Ávila Camacho, quien apadrinaría lo que por 
más de 70 años fueron las prácticas de gobierno; corrupción, autoritarismo, deterioro y 
anulación de derechos de los trabajadores, abandono al campo, represión a movimientos 
sociales, y privatización de los recursos naturales y las tecnologías. Algunos analistas de 
la historia aseguran que el escenario geopolítico de aquel entonces, estaba caracterizado 
por una tendencia imperialista, lo que impidió al presidente Cárdenas del Rio, dar el 
espaldarazo a su compatriota y camarada michoacano Francisco J. Mújica, un político 
considerado de extrema izquierda, temiendo que la llegada de un presidente de Izquierda 
convirtiera a México en nuevo blanco del movimiento imperialista. Por tal razón fue la 
llegada de Ávila Camacho, y la historia del país a partir de este presidente habla por sí 
misma. 

El discurso del Presidente López Obrador quedará perpetuado en la historia del país, y en 
la memoria de presídium del acto, donde se encontraba la Dra. Beatriz Gutiérrez Müller, 
esposa del mandatario, el gabinete presidencial, y quienes el mismo presidente ha 
denominado como las “corcholatas”; la Dra. Claudia Sheinbaum, jefa de Gobierno de la 
Ciudad de México, Marcelo Ebrard, Secretario de Relaciones Exteriores y Adán Augusto 
López, Secretario de Gobierno. “No habrá zigzagueos”, fueron las palabras del Presidente 
López Obrador, la próxima presidenta o presidente de México, será de izquierda, o no 
será. No se cometerá el error de hace 83 años, no puede haber cambio de estrategia, la 
cuarta transformación solo tendrá continuidad en un movimiento que sea orientado al 
beneficio del pueblo. 

Para poder caracterizar el perfil político de las “corcholatas”, es necesario remontarnos al 
origen político de cada uno de los candidatos. En el caso de Marcelo Ebrard, debemos ir 
al periodo salinista, periodo de cumbre y de quiebre de Manuel Camacho Solís, fiel amigo 
y colaborador del presidente de ese periodo. Camacho Solís es el mentor político de 
Marcelo Ebrard, en lo que originalmente se conocía como una tendencia política de centro 
(en cuanto a su conceptualización filosófico-política), aunque en los resultados de los 
gobiernos del PRI, se observaron políticas de privatización y pérdida de derechos 
laborales, represión y corrupción, tendencias más bien propias de la corriente neoliberal. 
Para el año 2012, Ebrard y López Obrador se encontraron en la disputa por la candidatura 
presidencial por el PRD, siendo López Obrador quien resultaría favorecido. Marcelo 
Ebrard aparentemente asumiría el resultado, sin dejar de mencionar que acataba el  

 



 

resultado porque una izquierda dividida no favorecía a nadie. Para 2018, ya en MORENA, 
nuevamente López Obrador, fue quien ganó la encuesta. Es cierto que Ebrard ha 
permanecido al lado de López Obrador desde hace poco más de 20 años, y que de cierto 
modo ha acompañado su trayectoria, formando hoy día parte de su gabinete. No obstante 
ha sido también rival y competencia del propio López Obrador. Ebrard asume la 
presidencia de la ciudad de México en 2006, teniendo una calificación aceptable, aunque 
cabe mencionar que se trataba de la continuidad de un proyecto iniciado por López 
Obrador, y que desafortunadamente para Ebrard, también se recuerda por las 
irregularidades en la construcción de una línea de metro, qué, asoma tintes de corrupción 
más cercanas a las de las obras de administraciones priistas. Recientemente, ya en una 
clara declaración de guerra por la candidatura a la presidencia en el partido de MORENA, 
Ebrard, ha declarado que él sabe cómo gobernar, que él cuenta con las capacidades para 
ser presidente del país. Aunque Ebrard ha estado al lado de obrador, es innegable su 
tendencia a una visión de desarrollo con políticas destinadas a favorecer la industria, a los 
monopolios y a las corporaciones, el mismo se ha adjudicado la atracción de la empresa 
TESLA y su llegada al estado de Nuevo León, una negociación que fue intervenida por el 
Presidente López Obrador, quien personalmente solicitó al dueño de la empresa, que la 
instalación fuera ubicada en el sureste del País, señalando además la problemática de 
desabasto de agua del estado de Nuevo León, a pesar de esto, la empresa será instalada 
en ese estado, y adicionalmente provocó, que el propio presidente tuviera que comentar 
en una mañanera, que el dueño de TESLA, Elon Musk, le habría solicitado un subsidio 
para la construcción de una fábrica de baterías, petición que fue rotundamente negada. 

Por otro lado, y me aventuro a decir, que en el lado izquierdo, nos encontramos con 
Sheinbaum Pardo y con López Hernández. López Hernández, representa al hermano 
mayor del presidente Obrador. López Hernández tuvo momentos importantes en las 
ocasiones que tuvo que estar a cargo de la mañanera. Indudablemente es una persona 
fiel al presidente López Obrador, sin embargo, no cuenta con la popularidad que Claudia 
Sheinbaum ha ido adquiriendo en los últimos años. Sheinbaum se incorpora al gabinete 
de López Obrador en el año 2000 como secretaria del Medio Ambiente, para entonces, 
contaba ya con una trayectoria en las filas del PRD, además de formación científica en el 
área de energías renovables. Los padres de Claudia Sheinbaum, Carlos Sheinbaum 
Yoselevitz, (que fue miembro activo del partido comunista mexicano), y Annie Pardo 
Cemo, formaron parte del movimiento estudiantil del 68, que abogaba por los derechos de 
los trabajadores y de los estudiantes. Sheinbaum acompaña desde entonces a López 
Obrador, quien indudablemente estaba al tanto del potencial de la Dra. Para el año 2006 
lideró proyectos como el segundo piso del periférico de la ciudad de México, y para el año 
2017 ya era coordinadora de MORENA de la ciudad de México. Incluso en la formación 
académica, que suele tener recelos en que el trabajo de investigación llegue a politizarse, 
el enfoque del trabajo de tesis de licenciatura de Sheinbaum Pardo estaba dirigido a 
beneficiar a los habitantes de las comunidades rurales, con la generación de un instructivo 
para la construcción de estufas que representaban una alternativa a personas en 
situación de vulnerabilidad, además de ser también alternativa al cuidado del medio 
ambiente. Para el año 2018, Sheinbaum continúa trabajando en la asesoría de 
estudiantes en formación científica y además se convierte en la primera mujer en ser Jefa 
de Gobierno de la Ciudad de México. Su llegada simultánea a la 4T sincronizó una  

 



 

administración exitosa, que ha sido si acaso tintada por las sospechosas incidencias en el 
metro de la ciudad de México, de los que hay indicios claros de acciones de sabotaje. En 
repetidas entrevistas encontramos a Sheinbaum Pardo reiterando que el desarrollo social 
que ella busca, no está sujeto al sacrificio del Bienestar de la población y el medio 
ambiente, en su discurso de toma de protesta para la jefatura de la ciudad de México, 
recalcó la necesidad de una planeación minuciosa en la que la inversión, la obra pública y 
el verdadero desarrollo solo sería posible si este representara una garantía a las 
necesidades y beneficio de los ciudadanos. En una de sus últimas declaraciones, la Jefa 
de Gobierno ha declarado que se encuentra abierta a invitar a su gabinete a los otros 
candidatos, en caso de que ella resulte como la ganadora, a lo que en su caso Ebrard 
respondió con fotos de la celebración con Samuel García por la llegada de TESLA a 
Nuevo León. 

Si debemos interpretar el mensaje del Presidente López Obrador, la única izquierda 
verdadera que puede dar continuidad a la cuarta transformación, es aquella que proviene 
de una persona realmente cimentada en la izquierda, y alguien genuinamente así es 
Claudia Sheinbaum. 

https://metapolitica.news/2023/04/26/opinion-es-claudia/ 
 
 
#ENTRELÍNEAS  
HÉCTOR TAPIA 
 
¿NUEVA RECONFIGURACIÓN DEL CONGRESO? 
 
Todo indica que en el Congreso del Estado algunos legisladores y legisladoras apostarían 
a buscar que regresen a la “normalidad” las fracciones parlamentarias para no perder no 
sólo representación como partidos en la Junta de Coordinación Política (Jucopo) sino para 
no perder los privilegios y beneficios que estos significan a las fracciones. 

En el horizonte se anticipa el recule de algunos legisladores o legisladoras, del PRD y el 
PES particularmente, y de los neoemecistas Víctor Manríquez y Oscar Escobar, que se 
integraron a la Representación Parlamentaria en un intento fallido que tuvieron por “ganar” 
la representación y hacer contrapeso al Ejecutivo. 

Ya la legisladora perredista Julieta Gallardo Mora señaló que no tiene caso o sentido 
seguir en la representación parlamentaria, a la que se sumó hace un mes, por lo que 
buscarían reconformar el grupo parlamentario del PRD. 

Retomando un poco de lo dicho por Octavio Ocampo Córdova, dirigente del PRD, el 
diálogo se sostuvo con esta legisladora, y también la diputada Guadalupe Díaz Chagolla, 
para tratar de reconstituir la fracción que se disolvió sin autorización del partido. 

En esta lógica, las mismas diputadas de Encuentro Solidario estarían también reculando 
de formar parte de la representación parlamentaria y retomando la fracción que 
disolvieron. 

https://metapolitica.news/2023/04/26/opinion-es-claudia/


 

Esto es sólo un escenario posible; sin embargo, esto no ha sido solicitado formalmente 
ante la misma Mesa Directiva del Congreso del Estado. 

Si se diera este escenario, esto llevaría como consecuencia que tanto el PRD como el 
PES recuperarían presencia en la Jucopo, por lo que también sería comprensible que se 
busque reconformar la representación del Verde Ecologista, para recobrar presencia 
también en la Junta. 

De darse esta ruta no sólo se reflejaría el fallido intento de un grupo de legisladores y 
legisladoras que fueron señalados por cubrir presuntamente los intereses del ex 
gobernador Silvano Aureoles Conejo, aunque ellos han sido enfáticos que fue para 
generar contrapesos al actual gobierno michoacano. 

Frente a todo hay un ingrediente adicional que podría también consolidarse, Movimiento 
Ciudadano podría escalar a convertirse formalmente en una fracción parlamentaria; 
actualmente cuenta con dos legisladores afines, que son Víctor Manríquez y Oscar 
Escobar. 

La posibilidad radica en que, como antecedente, ya en el Congreso se han dado 
movimientos de este tipo; baste recordar a Francisco Cedillo de Jesús, quien llegó a la 
legislatura pasada por Morena, al arranque de la legislatura pasada se registró por el 
PRD, y a mitad de legislatura, tras una serie de jaloneos con su suplente, terminó como 
morenista. 

Es decir, no importa el partido de origen por el cual fueron registrados Manríquez 
González y Escobar Ledesma, sino su derecho y voluntad por cuál registrarse; tendrían 
eso sí, si es su intención, que seguir todo un procedimiento para poder concretar esta 
posibilidad de conformar una fracción parlamentaria para Movimiento Ciudadano, partido 
que por cierto logró una posición al inicio de esta legislatura con Margarita López, quien 
terminó por formar parte del Verde Ecologista. 

La reintegración de los grupos parlamentarios disueltos es un escenario muy probable, lo 
mismo que la búsqueda de la conformación de Movimiento Ciudadano como fracción 
parlamentaria; sin embargo, no sólo los únicos movimientos estratégicos que se darían en 
la actual legislatura. Mucho aún está por verse, y será en función de la cercanía del 
siguiente proceso electoral. 

https://metapolitica.news/2023/04/26/entrelineas-nueva-reconfiguracion-del-
congreso/ 
 
 
PORTAL HIDALGO 
RUEDA DE MOLINO 
JORGE HIDALGO LUGO 
 
CRECE ESPECULACIÓN POR PRESUNTO INFARTO DE LÓPEZ OBRADOR, 
INSULTOS EN VEZ DE PARTE MÉDICO CONFIABLE 
 

https://metapolitica.news/2023/04/26/entrelineas-nueva-reconfiguracion-del-congreso/
https://metapolitica.news/2023/04/26/entrelineas-nueva-reconfiguracion-del-congreso/


 
 
En medio de una creciente crisis de credibilidad, el gobierno federal no atina a convencer 
a la población que el deterioro en la salud que acusa Andrés Manuel López Obrador, se 
constriñe a un simple contagio de Covid-19 y que pronto saldrá de la convalecencia a 
seguir con su ritmo de trabajo. 
La versión oficial no convence ni a sus más fieles seguidores y ahí radica el principal 
fundamento para que la especulación crezca a dimensiones insospechadas y, sobre todo, 
se tenga más confianza en la versión periodística que da cuenta de un desvanecimiento 
del dueño de Morena, cuando apenas iban a comenzar el desayuno previsto en la base 
militar de Mérida, antes del recorrido para supervisar los avances del tren Maya. 

En el debate que se registra y donde las benditas redes sociales han tomado, como ya es 
costumbre, un papel preponderante, la sospecha de algo más grave en la salud del 
tabasqueño se cimenta en el grado de hostigamiento y ataque sistemático, denostación e 
insultos, con que se pretende defender la versión oficial de un mal menor y de pronta 
solución para que lo veamos pronto otra vez en la brega. 

Esto es, ante el relato informativo con detalles que se ha difundido por la fuente 
periodística y otras filtradas en las redes sociales dando cuenta de presuntos accidentes 
cardiovasculares, infartos, parálisis facial, paraplejías y demás, el círculo rojo del 
obradorismo que encabeza Adán Augusto López, sólo se ha limitado a calificar de 
“mentiroso” al Diario de Yucatán y estigmatizar como “infodemias” a las versiones 
periodísticas publicadas. 

En el análisis de la situación que obliga a la frialdad, ni millones de malquerientes que han 
tomado por asalta las redes sociales y mucho menos los feligreses, incluyendo cuadros 
distinguidos de Morena, han reparado en algo que podría dar por terminado el debate 
mediático y acabar de tajo con la morbosidad despertada. 

Si como aconteció en las dos anteriores ocasiones que se dijo López Obrador había sido 
contagiado por Covid-19 y horas después se mostraran fotos y hasta videos en donde 
aparecía recuperándose, lo hicieran de nueva cuenta tenemos por seguro que ya no 
habría paso a ninguna especulación y el tema tendría que ir al archivo de lo 
intrascendente. 

Pero en esta ocasión, a más de 72 horas del incidente, no hay parte médico, tampoco un 
testimonio convincente que podría obtenerse, si a la distancia y debidamente protegido, 
alguien del área de comunicación social -el propio Epigmenio Ibarra, incluso-, hicieran 
esas tomas para difundir copiosamente, como acostumbran, del convaleciente desde 
Palacio Nacional. 

Así las cosas, la versión que adquiere mayor fortaleza es la del directivo del diario 
yucateco quien habiendo tenido la oportunidad de publicar un desmentido, dar marcha 
atrás a la versión del desvanecimiento, movilización de militares para llevar en vilo a una 
ambulancia y su inmediato traslado aéreo a la ciudad de México, no lo ha hecho. 



 

Y este elemento es algo que prevalece en el rastreo informativo porque el rotativo, dueños 
y directivos, han recibido toda clase de presiones oficiales e insultos generosamente 
dedicados desde la granja de bots a cargo de Presidencia, sin lograr hasta el momento tal 
desmentido y mucho menos, variar una sola coma al contenido del relato por demás 
ilustrativo. 

A falta de un parte médico confiable, por igual se ha abierto la puerta a toda clase de 
rumores que en su inmensa mayoría, son adversas a la discursiva obradorista que por 
única argumentación, invocan a la publicación en Twitter desde la cuenta personal del 
desvanecido, da cuenta del resultado positivo que a su decir, arrojó estar afectado otra 
vez por Covid. 

Ni el intento de la no primera dama por dar un mensaje tranquilizador con la certeza que 
ya estará pronto de regreso a sus actividades el papá de su hijo, lo logró. 

El tiempo transcurre y al parecer en el cuarto de guerra o área de control de daños de 
Palacio Nacional, no atinan aún qué decir o cómo atajar especulaciones que para la salud 
política, social, económica y de gobernabilidad del país, comienza a ser urgente. 

Porque si en una eventualidad el enfermo no evoluciona satisfactoriamente, se agrava o 
hay una complicación mayor, con los antecedentes de cardiopatía, hipertensión y otras 
que se dice, tiene López Obrador, entonces la responsabilidad mayor recaerá en el 
séquito de especialistas que lo atienden en estos momentos. 

Acusaciones incluso que puedan hacer por un tratamiento no acorde a las condiciones 
físicas que presenta, pese a la atención inmejorable que le dedican ese ejército de 
especialistas con el respaldo de la más alta tecnología de aparatos médicos con que 
cuentan. 

El sospechosismo lo fortalece la noticia poco difundida de la iniciativa presentada en el 
Senado de la República por los petistas Geovanna Bañuelos, Cora Cecilia Pinedo y Joel 
Padilla, en busca se apruebe que sea por voto de los ciudadanos “nombrar un Presidente 
de la República sustituto en caso de la falta absoluta del mandatario en turno en primeros 
cuatro años de la Administración”. 

El documento que ya se turnó a comisiones busca reformar el artículo 84 de la 
Constitución, donde se establece que ante la falta absoluta del presidente de la 
República, el sustituto es designado por el Congreso de la Unión y con la reforma se 
pretende ampliar por dos años más el periodo en el que se puede elegir de forma 
democrática al presidente sustituto 

 



 

Y también, para quienes afirman sin fundamento pero con insistencia notoria, que esta 
presunta recaída en la salud de López Obrador es sólo un ardid para desviar la atención 
sobre los problemas serios que se viven en la conducción del país y la invocación a la 
desobediencia civil para doblegar al Poder Judicial como ya se da con la toma 
inescrupulosa de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, deben medir el riesgo que 
una situación así tendría para la minada credibilidad que acusa quien pretende la 
instauración de un Maximato versión Macuspana. 

Evadirse, tirar bolas de humo ante la creciente presión de los Estados Unidos por una 
respuesta convincente y certera para la colaboración requerida -permiso especial si se 
pretende- a efecto que la DEA continúe con la detección y aseguramiento de los hijos del 
señor Joaquín Guzmán Loera a quienes tiene probado y comprobado, han inundado de 
fentanilo a esa nación, no serviría de mayor cosa porque esa decisión de Estado no tiene 
vuelta de hoja y lo harán con o sin el apoyo del gobierno de México. 

Por donde se le busque, la apuesta por una presunta victimización bajo la falacia de una 
enfermedad inventada, es un riesgo mayúsculo y lo mejor sería, en todo caso como un 
mal menor, que sí esté afectado por el coronavirus y goce de esa atención médica y 
suministro de fármacos a granel, que por su posición tiene. 

Gozar de esa suerte y privilegio que por desgracia en este país no tienen millones de 
pobres y mucho menos alcanzaron más de 333 mil mexicanos que han muerto por falta 
de atención oportuna, suministros médicos o mala atención recibida en las instituciones 
de salud pública, víctimas del Estado fallido en que vivimos y que ya no podrán ver 
cuando alcancemos un servicio de salud mejor que en Dinamarca. 

Vale… 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-17/ 
 
 
PODER PÚBLICO 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
URGE CAMBIAR ESTRATEGIA DE SEGURIDAD 
Es verdad, es tiempo de cambiar la estrategia de seguridad, pues es muy lamentable la 
ola de inseguridad y zozobra que se vive en Michoacán, es inaceptable pues la 
ciudadanía vive con miedo, esa es la percepción del coordinador estatal de Movimiento 
Ciudadano Toño Carreño Sosa. 
No sé equivoca, el problema de la inseguridad es grave y debe dejar de politizarse, va 
más allá de excusas sobre coordinación o no, pues lo que la población exige son 
resultados y en consecuencia vivir tranquilos. 

 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-17/


 

Y es verdad lo que asegura, anteriormente se decía que salir a la calle podría ser 
peligroso, pero ahora incluso estando en domicilios particulares, negocios o sitios 
públicos, se dan ejecuciones, manteniendo en zozobra a los ciudadanos. 

Lo importante es que haya resultados más allá de cambiar a los encargados de las áreas 
correspondientes. Lo que se necesita es una nueva estrategia, pero efectiva, con 
acciones contundentes, dice el dirigente de MC. 

POSITIVO ACERCAMIENTO ENTRE PONCHO Y GOBIERNADOR 
Pues sí, fue muy positivo el acercamiento que tuvo el alcalde con el gobernador Alfredo 
Ramírez Bedolla porque es tiempo de cerrar filas, así lo consideró el presidente del PRD 
en Michoacán, Octavio Ocampo Córdova. 

Con mucha razón señala que no es la panacea la firma de un convenio de seguridad 
entre el Ayuntamiento de Morelia y el Gobierno de Michoacán: 

La seguridad no debe depender de un papel o de la firma de un documento; la seguridad 
tiene que verse reflejada en la coordinación, dijo. 

Qué bueno que el PRD no aspira al pleito o la confrontación, y que se pronuncie porque 
los morelianos podamos vivir con tranquilidad, pero hay partidos oportunistas como PRI y 
Morena que todo lo ven electoralmente y quieren sacar raja política, aunque no aporten 
nada. 

Por cierto, Ocampo Córdova intenta que las diputadas descarreadas Julieta Gallardo 
Mora, Guadalupe Díaz Chagolla y Mónica Valdés Pulido regresen y se vuelva a integrar la 
fracción parlamentaria, pues a la fecha no tiene representación en el Congreso local. 
Aunque se dijo respetuoso de la voluntad de las legisladoras, señaló que sería el 
momento oportuno para que regrese el grupo parlamentario. 

Veremos pues que fuerte es su poder de convencimiento. 

CRECIÓ AL DOBLE CONSUMO DE DROGAS Y DELITOS EN MUJERES 
En México ha crecido la cifra de delitos cometidos por mujeres que están relacionados 
con drogas. El incremento fue del doble: pasó de 13.0 % en 2010 a 26.0 %, en 2020. de 
acuerdo con datos del INEGI. 

Ya sea por posesión, suministro, comercio, producción, transporte o tráfico, las mujeres 
han incurrido en mayor medida en estas actividades ilícitas, lo que las ha llevado a ser 
recluidas en centros penitenciarios. 

 



Para la diputada Luz María García, del PES, es lamentable que cada vez más mujeres 
caigan en adicciones y en la comisión de delitos, lo cual va en perjuicio de las familias y la 
seguridad pública. 

Asegura que la población de los centros penitenciarios estatales, muestran una mayor 
incidencia en delitos como la posesión simple, el suministro y la comercialización de 
drogas. 

De igual forma afirma que el fentanilo es una amenaza latente y su consumo debe 
erradicarse, pero no creo que eso llegue a suceder mientras haya presuntamente 
acuerdos entre el gobierno federal y el crimen organizado. 

Por cierto, el presidente del PES, Eder López García, respaldó el trabajo y coordinación 
que mantiene la diputada con los centros de rehabilitación de adicciones en el estado. 

https://portalhidalgo.com/poder-publico-46/ 

 
LA COSTUMBRE DEL PODER 
GREGORIO ORTEGA MOLINA 
 
VIENTRES SUBROGADOS 
*Pronto iremos derribando, a golpes de realidad, los usos y costumbres de dos mil años 
de cristianismo y civilización occidental 
Inquieta la forma en que ahora pueden traer vástagos al mundo. Por un lado, los 
científicos y los bebés genéticamente modificados y, por el otro, los que pueden hacer el 
gasto de un vientre subrogado. 

Quizá el método que más preguntas de carácter ético, moral y afectivo suscita, es el de 
los vientres de alquiler, pues no importa que el óvulo fecundado con anterioridad para ser 
depositado en una matriz ajena, posea el ADN de sus futuros padres biológicos, porque 
aparece un tercero en discordia que también lo convierte en carne de su carne, que lo 
alimenta durante la gestación y, con certeza, los cambios de ánimo, las emociones y 
estímulos experimentados por la gestante, influyen en esa criatura que se forma en su 
interior. 

Los cuestionamientos se suscitan porque “recientemente, la actriz española de 68 años 
de edad Ana Obregón tuvo una hija a través de vientre subrogado; noticia que causó un 
gran impacto en redes sociales y entre la sociedad española, en especial porque la 
empresaria Carmen Lomana dio a conocer, en un programa de televisión, que la hija de la 
famosa había sido concebida con el esperma del hijo fallecido de ella. 

 

 

https://portalhidalgo.com/poder-publico-46/


 

‘De lo que estoy segura es que a esta mujer portadora le han inseminado con el semen de 
su hijo. Lo tengo claro porque es lo único que veo que tiene razón de ser. Ana va a ser 
abuela y [su ex Alessandro] Lequio también. Pienso que ella, en su desesperación, habrá 
pensado que era la forma de seguir teniendo a su hijo’, dijo Lomana”. Hasta aquí la 
información que corre en medios tradicionales e Internet. 

Pienso en el cigoto y en el momento en que el soplo de vida, el big-bang humano le abrió 
las puertas al alma, la razón, el carácter y, en mucho o en poco, a cierta predeterminación 
de lo que será en vida ese nuevo ser que, en apariencia, nada tendrá que ver con la 
persona que lo gestó. 

Ahora resulta que Ana Obregón es madre y abuela al mismo tiempo y, también, en cierta 
medida cometió un incesto científico, lo que trae a la memoria la extraordinaria película de 
Louis Malle, Soplo en el corazón, cuyo contenido queda claro en la opinión de los 
expertos: “Para comprender este punto de vista hay que considerar que Malle compartía 
la idea, muy difundida, según la cual la prohibición del incesto tiene como finalidad evitar 
los pretendidos riesgos decurrentes de relaciones consanguíneas; es decir, impedir un 
posible aumento de caracteres recesivos. Para Malle, la prohibición del incesto estaría 
arraigada en la genética y su fundamento sería biológico. Con el advenimiento de la 
píldora anticonceptiva, los efectos “[genéticamente] desastrosos” del incesto podrían ser 
evitados y no habría más ningún motivo para el mantenimiento de la interdicción”. 

Pronto iremos derribando, a golpes de realidad, los usos y costumbres de dos mil años de 
cristianismo y civilización occidental. 

https://portalhidalgo.com/la-costumbre-del-poder-59/ 


